ВОЛЧЕНКОВА А. С. — В ПОМПОЛИТ

ВОЛЧЕНОК (ВОЛЧЕНКОВ) Арон Копелевич, родился в 1900 (1902) в мест. Яновичи Витебской губ. Получил неполное среднее образование. Анархист. Проживал в Москве, работал в трамвайном депо¹. Женат на Анастасии Сергеевне Волченковой, в семье — двое детей. 9 марта 1921 — арестован в Москве, приговорен к высшей мере наказания; позднее освобожден, занимался заготовкой кожсырья. 17 августа 1921 — арестован «за принадлежность к анархической организации и за контрреволюционную деятельность». 14 января 1922 — приговорен к 5 годам ИТЛ², позднее замененным на 5 лет ссылки³. Отправлен в Вятскую губернию⁴. 14 января 1923 — арестован в Вятке, приговорен к 3 годам концлагеря⁵; местные власти ждали утверждения приговора Москвой.

В августе 1923 — его жена Анастасия Сергеевна Волченкова обратилась за помощью в "Помощь политическим заключенным".

<8 августа 1923>

«В Красный Крест

Анастасии Сергеевны Волченковой Н<*ижне*->Слободская ул<*ица*>, <∂*ом*> 14, кв<*артира*> 46

Заявление

Ввиду крайне тяжелого материального положения, прошу оказать мне какую-нибудь материальную помощь (деньгами или продуктами). У меня двое малолетних детей, которых я не в состоянии прокормить.

Муж мой выслан по делу трамвайных рабочих в Вятскую губ<*ернию*> на 2 года.

Волченкова.

8/VIII - 23°.

На письме — помета рукой Михаила Львовича Винавера: «Выдайте (по возможности). М. Винавер».

Арон Копелевич Волченок, после утверждения приговора в Москве, был отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. Летом 1925 — переведен из Соловков в Ярославский политизолятор. В 1926 — приговорен к 3 годам ссылки в Западную Сибирь⁷. В 1929 — не был освобожден и не раз просил помощи Помполита в освобождении⁸. После освобождения поселился в Саратове, работал на предприятии. 20 апреля 1931 — арестован по обвинению «в антисоветской агитации». 18 марта 1931 — приговорен к 3 годам ссылки⁹. Отправлен в Кустанай, работал мастером в тресте "Казсельстрой"; в 1932 — не раз просил помощи Помполита¹⁰. 6 марта 1933 — арестован по обвинению «в антисоветской агитации». 27 августа 1933 — приговорен к 3 годам

¹ Материалы к биографическому словарю социалистов и анархистов, НИПЦ "Мемориал".

² По сведениям прокуратуры города Москвы.

³ Материалы к биографическому словарю социалистов и анархистов, НИПЦ "Мемориал".

⁴ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

⁵ Книга памяти Вятской области

⁶ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 29. С. 383. Автограф.

⁷ Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

⁸ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 422. С. 153-155; Д. 434. С. 95-96; Д. 587. С. 171-174, 176.

⁹ Книга памяти Саратовской области.

¹⁰ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 758. С. 230-241; Д. 948. С. 150-151.

ссылки¹¹. Отправлен в Каргасок Томской области. 19 марта 1935 — арестован там по обвинению «в контрреволюционной деятельности». 25 июля 1935 — приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Минусинск Красноярского края¹², занимался кустарным промыслом; вновь обращался за помощью в Помполит¹³. 30 июня 1936 — арестован как «участник контрреволюционной анархистской террористической организации». 13 августа 1937 — приговорен к высшей мере наказания и в тот же день расстрелян¹⁴.

11

¹⁴ Книга памяти Красноярского края.

¹¹ Книга памяти Алма-Атинской области.

¹² Книга памяти Томской области.

¹³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1: Д. 1371. С. 23-24, 50; Д. 1525. С. 123; Д. 1602. С. 201.